

Előfizetési díj:

Egész évre . . . 8 korona.
Fél évre . . . 4 korona.
Negyed évre . . . 2 korona.
Egy szám ára 20 fillér.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
18 fillér, többszöri hirdetés-
nél 14 fillér.

Nyilttér petit sora 24 fillér.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A «Zalamegyei gazdasági egyesület», a «Zalaegerszegi ügyvédi kamara», a megyei községi- és körjegyzők, a «Kanizsai és novai járási községi- és körjegyzők egylete»-nek, valamint a «Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet»-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vásárnap.

A lap

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen

leveleket csak ismert kezek-től fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

Társadalmi kórság.

Ha nap-nap után szorgalmasan olvasgatjuk a lapokat: megdöbbenve tapasztaljuk, hogy a bűn csak úgy burjánzik édes hazánkban.

A levegő fertőzött. Tele van mételeyel, a gaztetteknek, szédelgéseknek és svihákságoknak a bacillusai.

Beteg a mai társadalom. Nagyon beteg. Ez a kórság nem pillanatnyi, nem muló! Ez a beteges állapot már elmérgesedett! Ez a nyavalya idültté vált! Egyre terjeszkedik! A példa nem rettent, sőt ellenkezőleg: oktat, tanít, bátorít!

Mind tömegesebben találkozunk a társadalom elfajulásának legkülönbözőbb nemeivel. Szüntelenül növekszik a sikkasztóknak, a tolvajoknak, a rablógyilkosoknak, a betörőknek, a csalóknak, a szélhámosoknak a tábor! Szaporodik megállapodás nélkül a legmegátalkodottabbaknak a névsora!

Nincs hét, amelyben egy-két, országra szóló, szenzációs leleplezés, nagyszabású sikkasztások, óriási betörések, lopások, tömeges kaució szédelgések, hamis kártyások, bankóhamisítások nyomára ne jönnének.

A törvény sujt és büntet. Igazságot oszt. Inti az emberiséget a bűncselekményektől való tartózkodásra és a bűn mégis halad feltartóztatlanul a maga útján, nem rettegve, nem félve a törvénynek torló kezétől.

Micsoda örület, vak szenvedély, lázas állapot ez, mely nem irtózik, nem retten vissza a törvénynek sujtó, messzire nyúló kezétől?! . . . A pénz után való mohó, kapzsi vágy!

A mai ember a pénz bolondja, betege! Egy gondolat tölti be egész lényét s ez . . . a pénz! Ez jár egész nap agyában. Ez nem hagyja aludni este. Ezzel fekszik, ezzel ébred. Ezzel boldog, e nélkül beteg!

Azok a pénzsóvár emberek, akik embertársaikat meglopni, kirabolni, becsapni, megcsalni minden nagyobb lelki megrázkódtatás, lelkiismeretfurdalás nélkül tudják, ha arra kedvező alkalom van, az olyanok dologkerülők. Undorral fordulnak el a munkától, borsózik a hátuk a tisztességes kenyérkeresettől, megvetéssel, utálattal vannak a dolog iránt Könnyen, gyorsan, bár ferde uton, akarnak pénzhez jutni. Az urhatnámságnak, a nagy szerepet játszásnak, az élıdségnek a lovagjai ezek!

Ezeknél a fő elv: nem dolgozni, hanem másnak a zsebében, pénzén, vagyonán élőködni, sorra pumpolni valamennyi ismerőst. Ha ezekből kifogytak, sorra pumpolni, becsapni az embertársakat. Azután jönnek a legfondorlatosabb családok, lopások, sikkasztások!

Az ilyen ember már annyira beleélte magát a bűnbe, hogy beteg lenne, ha nem tenne valami törvénybe ütköző dolgot.

Igen gyenge a mai emberiség! Oly gyenge lábón áll az erkölce, hogy nagyobb kísértésnek ellentánni nem tud. A pénz, az átkozott pénz vonz, hajt, unszol, csábít. Uralkodik felettünk, dobál ide-oda, kénye-kedve szerint hányvet bennünket. Majd fölemel, majd lesújt; forgat bennünket, azután elereszt; a menyországot mutatja, azután a pokolba ránt. Igen, a pénznek rabjai, legalázatosabb rabszolgái vagyunk. Feltétlen hatalma van felettünk, korlátlan fejedelme lelkiünknek.

Mintha gyógyíthatatlan betegségben szenvedne társadalmunk; mintha idült, makacs pénzkórság rágódna szívünkön, mely lassan, de észrevehetőleg öl. Nem akarunk, vagy nem találunk orvosságot, mely ezen a nyavalyán segítene, Gyengék vagyunk még ennek a veszedelmes kórnak a gyógyításához is. Nyugodt megadásal tűrjük ennek a fekélynek rágódását testiünkön.

Börtön, fogház, fegyház már nem félemlíti

meg a mai emberiséget, amint a gyermeket ma már nem igen lehet ijesztetni a mumussal.

Majd ha társadalmunk tudatára ébred annak, hogy mi az a valódi munka, amely nemeseit, éltet, bátorít, edzi a szívet, acélozza a lelket, szabad röptívé teszi a gondolatot: akkor némileg javulni fog a mai kóros állapot!

Fel kell ocsudnia mély álmából a társadalomnak és be kell látnia, hogy az igaz munkában van igaz gyönyörűség, őszinte öröm! Ez szilárdítja az erkölcsöket! Ez veti meg alapját egy nemzedéknek! Nagy szorgalom, erős akarat, fáradhatlan munka nevel derék és használható férfiakat a hazának!

Csak oly nemzet lehet nagy, hatalmas, utolérhetlen, amelynek komoly, erős, nemesen gondolkodó, hazafias érzelmű fiai vannak!

Megyei élet.

A megyei közigazgatási bizottság november havi gyűlését dr. Fankovich László gróf főispán elnöklésével f. hó 12-én tartotta.

Elnöklő főispán üdvözlővén a megjelent bizottsági tagokat, az ülést megnyitja.

A napirend előtt szót kért Barcza László bizottsági tag s a mély megindultság hangján emlékezett meg a súlyos veszteségről, amely a közigazgatási bizottságot egyik legbuzgóbb tagjának, Skublics Jenőnek, gyászos elhunytával érte s indítványára a bizottság felejthetetlen emlékü tagjának emlékéi jegyzőkönyvileg örökítette meg s részvétíratot intéz az elhunyt özvegyéhez s hátramaradt családjához.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágaiban október hóban előfordult eseményekről, valamint a főorvosi jelentés a vármegye október havi közegészségi állapotáról felolvastatván, a bizottság azokat tudomásul vette.

Felszólalás történt, hogy a Zalaszentiván és Nagykanizsa között naponként közlekedő és személyszállításra is berendezett tehervonathoz kapcsolt személykocsi fűtése célszerűbben eszközöltessék. Tekintettel arra, hogy a kérdéses személykocsi fűtése egy, a

A „Zalamegye“ tárcája.

Légi utazás.

Ime egy mélyen megrendítő eset, mely szörültszóra megtörtént, két, legfeljebb három év előtt, a híres és merész léghajós utolsó előtti felszállása alkalmával.

M. Godard ez alkalommal csak egy utitársat vitt magával. Ez egy gazdag különc volt, ki ezer frankot fizetett a kirándulás veszélyeiért. Az idő nagyon kedvező volt. A gömb gyorsan emelkedett a magasba.

— Mily benyomást tesz ez önre? kérdé M. Godard utitársától.

— Semmi, — volt a lakonikus válasz.

— Meghajlok ön előtt, — mondá M. Godard; ön az első, aki megindulás nélkül hatol a magasba.

— Emelkedjünk fejjebb, — mondá az utas bámulatos közönyt.

M. Godard kivetett a súlyból. A gömb miutegy ötven méterrel szállt magasabbra.

— És most nem dobog-e a szíve? — kérdi M. Godard.

— Ez még semmi, válaszola az utitárs oly arccal, mely türelmetlenségre vallott.

— Ördögbe! — kiáltott fel M. Godard. — Valóban kedves ur ön a léghajósok minden kellékével bír.

A gömb folyton emelkedett. Midőn száz métert haladtak fölfelé, M. Godard harmadszor kérdé utitársát:

— És most?

— Semmi, épen semmi! a félelem árnyéka sem közelít még meg! mondá az utas határozottan elégedetlen arccal, mint olyan, ki nagy mértékben csalódott.

— Szavamra ez nagyszerű! Ezennel elismerem, hogy képtelen vagyok önben félelmet gerjeszteni. A gömb elég magasra jutott, le fogunk szállani.

— Leszállani? . . .

— Veszélyes volna feljebb emelkedni!
— Nekem mindégy. Én nem akarok leszállni.
— Mit mond Ön, kérdé M. Godard megütöközve.
— Azt mondom, hogy én még emelkedni akarok, emelkedni folyvást. Nekem hatás kell.

M. Godard nevetni kezdett. Tréfának vette a dolgot.

— Akar ön emelkedni — kérdé az utas nyakon ragadva a léghajóst s dühösen megrázva őt.

M. Godard e pillanatban érezte, hogy veszte van. Utitársának zavartan forgó szemébe tekintve, felismerte, hogy örülte van dolga.

Tessék egy örültele okosan beszélni! kérjen segílyt a felhők között. Léghajózáshoz nem szoktak pisztolylyal felfegyverkezni.

A föld ezeröt száz méterre volt. Borzasztó esés! Az örült legkisebb mozdulata felfordíthatta a csónakot.

— Ah te tréfáltál velem kedvesem? folytatá az örült folyton tartva aldozatát. — Most rajtam a sor nevetni, Most te fogsz táncolni.

— Mit akar Ön velem? kérdé csendes hangon.

— Bukfencidet akarom látni! válaszolt szívtelenül nevetve az örült, — de előbb megyünk a magasba. A gömb tetejére kell ülnöm.

Színét nélkül beszélve mászni kezdett a köteleken, melyek a léghajó csónakját tartották.

— De szerencsétlen — hisz ön megöli magát, leszédül!

— Ne törődjek azzal, kiáltá az örült, vagy azzal kezdem, hogy kivetlek az ürbe.

— Legalább, szóló Godard, engedd, hogy egy kötelet kössék a derekadra, mely által a gömbhöz leszszesz csatolva.

— Legyen, szóló az örült.

Ugy lón. Az örült a biztonsági kötéllal felszerelve, felmászott a köteleken oly ügyesen, mint egy evet. A gömb tetejére érve ráült csendesen. Egyszerre diadalmasan kiált fel, zsebéből kést vesz elő.

— Mit akar ön tenni? kérdé Godard.

— Kedvem szerint mulatni akarok, miközben a

mentő kötelet, melyet Godard rákötött, elvágja. Ha egy szellendület felfordítja a gömböt, a szerencsétlen legurul az ürbe. M. Godard behunyta a szemét, hogy ne lássa. Az örült hadonászott kezeivel, sarkantyuzni kezdte a gömböt, hogy annak futását gyorsítsa.

— És most — kiáltott az örült kését forgatva, most nevetni fogunk. Ah nyomorult, te akartál engem leszállítani.

M. Godard kitalálta az örült szándékát. Ez még mindig a gömb tetején ülve a csónakot tartó kötelekből már három-négyet levágott. A csónak hajolt. Már csak két vékony kötélen, ugyszólván hajszálon függött a csónak.

Az örült kése az utolsó kötelekhez közeledett.

— Csak egy szóra, kiáltott neki Godard.

— Nem, semmi kegyelem, dühösködött az örült.

— Én jobb szeretnék — folytatá a hajós, úgy esni, hogy meghaljak, ily magasból leesve nem biztos halál, legföjebb megbénul az ember. Menjünk feljebb.

— Ez már tetszik, — mondá az örült mosolyogva.

Godard nemsokára hősileg megtartotta ígérteit: roppant mennyiségű terhet vetett ki a csónakból. A gömb egy hatalmas szökéssel néhány másodperc alatt 200 métert emelkedett. Azonban mialatt az örült fenyegető arccal ellenőrizte a műtétet, — a léghajós egy másikat is végzett, egy teljesen ellenkező hatást. Észrevette, hogy a megmaradt kötelek között van a szellenyű kötele is. Terve készen volt. Meghuzta a kötelet s ezzel fényitva a gömb felső részén lévő szellenyűt, könnygázt bocsátott ki. Az örült lassankint mély alomba merült, érzéketlenné lett a kiömlő könnygáztól. Midőn már elég mélyen aludt, Godard óvatosan leereszkedett a gömbbel a földre.

A földre érve, Godard nem állt boszut örültjén; sietett életre hozni s aztán jól megkötözve a közeli majorba vezette.

Franciából.

kocsi közepén alkalmazott vaskályhával történik, amelyet hol tüzzizóvá hevítenek, hol meg füstöl s így céljának nem felel meg: a bizottság megkeresi a déli vasut igazgatóságát, hogy a tehervonathoz kapcsolt személykocsi célszerűbb és modernebb fűtése iránt intézkedjék.

A Sármelléken uralkodó kanyarójárvány ügyében a bizottság megbizta a vármegyei t. főorvost, hogy a helyszínén szerezzen tapasztalatot a járvány állapotáról és ahhoz képest tegye meg a szükséges intézkedéseket.

A nagykanizsai és zalaegerszegi árvatárak vizsgálata alkalmával a belügyminiszterium kebeléből kiküldött bizottság által tapasztalt hiányok miként történt orvoslásának megvizsgálására a közigazgatási bizottság Zalaegerszegre Trsztvánszky Ödön vármegyei árvaszéki elnököt és Thassy Kristóf vármegyei tiszti ügyészt, Nagykanizsára Trsztvánszky Ödön megyei árvaszéki elnököt és dr. Tuboly Gyula megyei tbeli ügyészt küldötte ki.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszternek leiratát, mely szerint a bizottság azt a kérelmet, hogy Viziszentgyörgyön postai ügynökség helyett postahivatalt állítson fel, nem teljesítheti; mert az ügynökség az ott fenforgó posta szükségletet teljesen kielégíti.

Győrffy-Borsfa községben postai ügynökség felállítása tárgyában benyújtott kérvényt a bizottság véleményezés végett kiadja a járási főbírónak.

A pécsi posta- és távirat igazgatóság leiratát, melyben tudatja, hogy Gyömörő község azt a kérelmet, hogy ott postahivatalt állítsák fel, a kereskedelemügyi miniszter nem teljesíti, mert azt csak ráfizetéssel lehetne fenntartani, a bizottság tudomásul vette s arról a járási főbíró útján érdekelt községet értesíti.

Pörszombaton és Rádon a járási főbírók jelentése szerint postai ügynökség felállítása a közigazgatás érdekében kívánatos levén, a közigazgatási bizottság ehhez való hozzájárulása mellett ily irányu előterjesztést tesz a pécsi posta- és távirat igazgatósághoz.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter rendeletét, melyben tudatja, hogy hajlandó Pácán a közigazgatás érdekében távirat hivatalt felállítani, ha az érdekelt község a természetben való munkákat rendelkezésre boesátja és a készpénz-hozzájárulástól eltekint. A főbíró útján felhívja Pácsa községet, hogy a természetben való járulmányok biztosítására nézve a pécsi posta- és távirat hivatal által kiállított minta szerint a vármegye törvényhatósága által jóváhagyott nyilatkozatot két példányban terjeszse fel.

A Körmen—muraszombati h. é. vasut közigazgatási bejárásán a bizottságot Deák Mihály tag és Lányi Kálmán kir. főmérnök képviseli.

Mikszavárott postahivatal felállítása tárgyában a bizottság előterjesztést tesz a kereskedelemügyi miniszterhez.

Az Ukk—csáktornyai h. é. vasut mentén a 402—403. szelvények közt tüztávlaton belül Pal Vince által felépített lakóház létesítésére szükséges építési engedély megadása tárgyában felvett helyszíni jegyzőkönyv alapján a bizottság az engedélyt megadta.

A kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint a miniszter elrendelte, hogy Orehoviczán, az ehhez iskolailag csatolt Vullária községben az 1902. szeptember 1-én állami iskola létesíttessék, Turcsisicén pedig a jelenlegi községi iskola helyébe. — Jelen volt Tapolcán a vincellériskolának néptanítók részére tartott borászati és szőlészeti tanfolyam záróvizsgálatán. — Meglátogatta az új iskolai épületben elhelyezett kispapát r. kath. iskolát, a monostói és balaton-henyeyi ev. ref., a balaton-henyeyi r. kath. iskolát és a tapolcányi r. kath. kisdudovodát. — Személyesen eszközölte Zalalövön az állami iskola szervezésére vonatkozó intézkedéseket. — Átvette második alkalomból a zalalövői áll. iskola ingatlanait s az iskolát átadta a helyszínén az újból szervezett gondnokságnak. — Megnyitotta a nagyfalusi áll. elemi iskolát. — Járási főbíróval meglátogatta a muraszerdahelyi áll. iskolát, melynek több személyi és dologi ügyében intézkedett. — Meglátogatta a kavási és bonczódföldi r. kath. iskolát. — Ugyancsak járási főbíróval meglátogatta a salomvári, alsóbagodi, andráshidai r. kath., az alsónemesapáti és felsónemesapáti községi iskolát. Ezen utolsó csoport valamennyi iskolájánál a szervezendő második tanerő ügyében a helyszínén értekezett. — Meglátogatta a mikszavári r. kath. iskolát és a katori r. kath. kisdudovodát.

Thassy Imre és társainak felfolyamodása a zalalövői és vele egyesült községeknek f. évi október 6-iki képviselőtestületi határozat ellen előterjesztvén, mivel az állami iskolához megajánlott járulmányok ügye a maga útján megállapított, a közigazgatási bizottság a felfolyamodás tárgyalásába nem boesátkozott.

Kir. tanfelügyelő Lörinczy Géza nagykanizsai lakos, polgári iskolai rajztanító felfolyamodása kapcsán beszerzett ügyiratokat bemutatván, mivel felfolyamodó a becsatolt pályázati hirdetésny értelmeben tényleg ideiglenes segédtanítói minőségben választott meg a beteg Papp Miklós, segédrajztanító helyettesítésére, továbbá mert az 1900. évi augusztus 23-iki választás is csak az elhalt, véglegesített Papp Miklós segédtanító helyére történhetett, a javadalom érdemében pedig határozott kijelentést tettetett a régi 600 frt fizetésnek és 180 frt lakbérnek a jövőben is érvényben hagyásáról: felfolyamodónak rendes tanítói fizetés iránti igénye figyelembe vehető nem volt.

A miniszter a *gyepükánaji* r. kath. iskola részére évi 60 K, a *szentjakabfai* r. kath. iskola részére évi

151 K államsegélyt utalt ki, miről a miniszteri rendelet-másolatával érdekelt községeket a bizottság értesíti.

Csömödér községnek évi államsegélyért, Dobri, Szentandrás és Vászoly községeknek tanítójuk részére ötödéves korpótlék elnyerése tárgyában beadott kérvényét a bizottság pártolólaj terjeszti fel a miniszterhez. Hull Cecilia csáktornyai kisdudovónót jelen állomásában a bizottság megerősítette.

A bizottság tudomásul vette a tanfelügyelő jelentését, mely szerint Németh József baki tanító új díjleveleit pótlás céljából visszavonta; továbbá hogy a számadásoknak, illetve hátralékoknak rendezése céljából a megyei főszámvevő kiküldetése iránt intézkedés történt.

Kir. tanfelügyelő bemutatja a zalavármegyei általános tanítói testület kérvénye alapján a tanítói közgyűlésekre utazó tanítók fuvar- és napidíja ügyében eddig tett intézkedéseket s egyben a megyei tantesület elnökének e tárgyban tett javaslatát. A bizottság felhívja a tanfelügyelőt, hogy a «Magyarországi Tanítók Országos Bizottság»-ának végleges intézkedése után tegyen e tárgyban javaslatot.

A pölsökfeői községi iskolai tanító új díjlevelét a bizottság megerősítette.

Kir. tanfelügyelő jelentést tesz a kerkateskándi iskola építésnek Kerkatótfalu község által való kérésletése ügyében. A járási főszolgabíró felhívja, hogy az illető két község érdekeltségének az iskolaszéki elnök meghívása kapcsán, jelentse ki, hogy ha Kerkatótfalu község Kerkateskánd érdekeltségével egyetemben nem fogja 1902. évi február hó 1-ig az iskola építést szabályos keretben megindítani, a kerkateskándi iskola felépítése Kerkatótfalu község terhére hatósági uton fog teljesíteni.

Az országban még felállítandó új önálló gazdasági ismétlő iskolák ügyében megtartott tárgyalások eredményéhez képest a közigazgatási bizottság, figyelemmel a tett ajánlatokra, főleg Nagykanizsa, Zalabér, Letenye, Köveskállya és Túrje járulmányairól tesz jelentést a miniszternek.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalmazói karnál szeptember végén hátralék volt 5951, októberben beérkezett 4652 s így elintézés alá került 10603 ügyszer, melyből októberben elintézték 4722-öt s így október végén hátralékban maradt 5881 ügyszer; az irodánál szeptember végén hátralékban volt 497, októberben kiadtak 4523-at s így elintézés alá került 5020 ügyszer, amelyből októberben leirtak és expedáltak 4619 ügyszer s így október végén hátralékban maradt 401 ügyszer.

Kir. pénzügyigazgató jelentést tett a nagykanizsai sóhivatal ellen az egyik gyűlésen tett panasz tárgyában teljesített vizsgálatról, melynek kapcsán kijelentette, hogy az illető hivatal utasítani fogja 10 koronát meghaladó váltópénz elfogadásra is, továbbá annak megállapítására, hogy minden metermázsa sóra mennyi maximális törmelék adható s ennek pontos tartására, valamint hogy ha rakodási díj számíthatnék, ez eljárás ellen megtorló intézkedést alkalmazna. A kilitásba helyezett ily irányu intézkedést a bizottság megnyugvással vette tudomásul.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint októberben 434.581 K 46 fill. folyt be egyenes adóban; a folyó évben januártól szeptemberig bezárólag 2.292.111 K 46 fill., mely a múlt év hason szakában befolyt 2.176.631 K 09 fill.-rel szemben 115.480 K 37 fill. többletet tüntet fel. Október végén hátralékban maradt: 2.630.796 K 50 fill. egyenes adóban, 213.515 K 46 fill. hadmentességi díjban, 1.229.861 K 29 fill. szőlődézmaváltságban, 987.573 K 37 fill. bélyeg- és jogilletékben, 16.394 K 60 fill. egyenértéki illetékben, 82.205 K 06 fill. fogyasztási- és italadóban, 25.682 K 82 fill. italmérségi illetékben vagyis összesen 5.186.029 K 10 fill., mely a múlt év hason szakában fennállt 5.966.512 K 25 fill. hátralékkal szemben 780.483 K 15 fill. apadást tüntet fel. Leírásba hozott január szeptemberben 164.381 K 17 fill. egyenes adóban, 2.688 K 76 fill. hadmentességi díjban, októberben 7 esetben fizetési halasztást, 31 esetben ideiglenes házbérmertességet adtak. — A kataszteri nyilvántartásnál októberben magánfelek 448, hivatalból 108 változást jelentettek be, melyhez az előző 6677 esetet hozzávévén, elintézés alá került 7.233, melyből keresztlül vezettek 7.133 esetet s így október végén keresztlül vezetetlen maradt 100 eset; októberben 334,837 K 28 fill. szőlődézmaváltság tartozást töröltek.

Képviselőtestületi gyűlés.

A városi képviselőtestület f. hó 13-án Várhidy Lajos polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott a képviselők szépszámú részvétele mellett.

A napirend előtt elnökölő polgármester megemlékezett arról a kitüntetésről, mely a közel multban városunkat érte azzal, hogy annak szülöttét, dr. István Vilmos káptalani helynököt, őfelsége szombathelyi püspök legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. A közgyűlés lelkes örömmel vette tudomásul a polgármesteri jelentést és elhatározta, hogy küldöttségileg fogja üdvözölni Szombathelyen az új püspököt, amely küldöttségbe szívesen lát egyes, nem képviselő városi lakókat is és a fogadás napjáról az illetőket a polgármester értesíteni fogja.

Majd megemlékezett elnökölő polgármester a súlyos veszteségről, mely a képviselőtestületet egyik tevékeny tagjának, a városi derék polgárának, Skublics Jenőnek gyászos elhunytával érte s indítványára az elhunynak emlékét jegyzőkönyvileg örökítette meg, miről az elhunyt özvegyét jegyzőkönyvi kivonatban értesíti.

Meleg hangon emlékezett meg végül polgármester a város egyik derék tisztviselőjének, Paczonay Sándor kiiltanácsonak, az elhunytáról, kinek emlékét szintén jegyzőkönyvben örökítették meg s arról az özvegyet értesítik.

Ezután a közgyűlés áttért a napirendre felvett ügyek tárgyalására, miután Búchler Jakab és Stefanecz József jegyzőkönyv hitelesítőikül kijelentettek.

A gyepmesteri telephez vezető utnak kiszélesítéséhez szükséges 268 négyzetöl földterületnek 227 K 72 fill.-en való megvételét a közgyűlés elhatározta.

Krosetz Gyulának a képviselői állásról való lemondását a közgyűlés tudomásul vette s helyébe Balogh Gyula első póttag jeletetett ki képviselőnek a II-ik kerületben, míg az elhunyt Skublics Jenő helyébe az I. választó kerületben Radó István első póttag.

A bérkoesi állomás elkészítése tárgyában a magyar aszfalt részvénytársasággal kötött szerződést a közgyűlés jóváhagyta.

A városi helypénzszedés bérletére nézve a közgyűlés elfogadta a tanács azt az előterjesztését, hogy f. hó 23-án délután 5 óráig 28.000 K kikáltási ár mellett 6 évi időtartamra új zárt írásbeli árverés tartassék s annak keresztlülvitelével a tanács megbízott.

Elnökölő polgármester előterjesztette a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a közigazgatási bizottság útján küldött azt a rendeletét, mely magában foglalja azokat a feltételeket, amelyek mellett önálló gazdasági ismétlő iskola felállítása kérelmezhető. Tekintve, hogy egy város, mint a közlekedő falvaknak nagy érdeke, hogy városunkban ily iskola felállíttassék, azonban figyelemmel a város szorult anyagi viszonyaira, a rendeletben foglalt s jelentékeny anyagi áldozatot igénylő feltételeket a város nem képes teljesíteni: a tanács javaslatára a képviselőtestület felirátilag megkeresi a minisztert ily iskolának városunkban államköltségen való felállítása tárgyában.

Gaal Károly rendőrkapitány, Salamon Ferenc irnok és Gondy János rendőrbiztos elleni fegyelmi ügyben érkezett alispáni leiratot a közgyűlés tudomásul vette.

Gombás István városi számvevőnek állásáról való lemondását a közgyűlés tudomásul vette s neki végkielégítésül 150 koronát szavazott meg.

A városi pénztárban levő közpénzekre nézve a közgyűlés névszerinti szavazással egyhangulag elhatározta, hogy azokat lehetőleg egyenlő arányban a helyben létező három pénztárnál helyezi el.

A város által kezelt alapokból kihelyezett kölcsönök törlesztése tárgyában a közgyűlés kimondotta, hogy a kamatok mellett a törlesztő részeket is pontosan fizetendő; méltánylást érdemlő esetekben írásbeli megkeresésre a tanács esetről-esetre egy-egy törlesztő rész fizetését elengedheti.

Végül tudomásul vette a közgyűlés, hogy azok a hiányok, amelyek a belügyminisztertől kiküldött bizottság által felvett hiányjegyzékben foglaltak, pótolattak.

A muraközi apáca-kérdés.

A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-iki ülésében nagy érdeklődés mellett foglalkozott a muraközi apáca-kérdéssel.

Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, az utolsó időszak iskolalátogatásairól tett jelentésében előterjesztette, hogy a mikszavári róm. kath. iskolában az elemi iskola alsóbb osztályainak növendékeit legújabbban egy, Muraközön született, de Zágrábban képezített szerzetes óvónő oktatja, aki a magyarnyelvet igen kezdetlegesen bírja; az elemi iskola felsőbb osztályait azonban egy, Zágrábban tanító oklevelet nyert, magyarul épen nem tudó szerzetesnő látja el.

Kotor községben csak a kisdudovédmet látják el szerzetesnők, akik közül az óvónő Zágrábban nyert képesítést s mint muraközi leány, annyit beszél magyarul, amennyi elemi iskolai tanulmányaiából megmaradt; a kisdudovoda másik vezetője budapesti születésű, jobban bírja a magyar nyelvet, de nincs oklevele.

A közigazgatási bizottság a királyi tanfelügyelő által előterjesztett, a népoktatási alaptörvényben gyökerező és a muraközi oktatásügy eddigi fejlődését legközvetlenebbül érintő indokok alapján, nemkülönben Ziegler Kálmán csáktornyai kir. közgyűző, bizottsági tag felszólalása után egyhangulag elhatározta, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez feliratot intéz s egyben felkéri, hogy tiltsa el zágrábi apácáknak Muraközre való bevezetését.

A közigazgatási bizottság még az általuk esetlegesen elnyerendő nostrifikálás esetében sem látja elhárítottak azt a veszélyt, amely a magyar művelődés és érzés szempontjából, idegenben nevelt és képezett egyéneknek a hatásában rejlik.

Közegészségügy.

Dr. Háry István vármegyei t. főorvos a vármegye október havi közegészségügyi állapotáról és egyéb, a közegészségügyet érdeklőkről a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság november havi gyűléséhez:

Az időjárás a hónap első felében enyhe, száraz, utóbb változó és hűvös volt több-kevesebb esapadékkal. A felnőttek közegészségi állapota még jobb volt, mipt az előző két hónapban, nem csak azért mert általában a megbetegedések a lehető kis száma apadtak, hanem azért is, mivel a hasi hagymáz előfordult újabb eseteinek száma nevezetesen csökkent.

A gyermekek közegészsége azonban nem volt kielégítő, mert a hűvösebb időjárás mellett azok között a légző szervek hurutos bántalmai nagyobb számban észleltek, de más részt azért sem, mert Nagykanizsán a roncsoló toroklobb, Sármellék, Egenföld, Drávaacsány, Drávamagyarod és Édeskut községben pedig a kanyaró — habár az utóbbi szelid lefolyással — lépett föl.

Fertőző bántalmak közül roncsoló toroklobban beteg volt 40, gyógyult 19, meghalt 8, ápolás alatt maradt 13; hasi hagymazban beteg volt 22, gyógyult 8, meghalt 2, ápolás alatt maradt 12; kanyaróban beteg volt 145, gyógyult 114, ápolás alatt maradt 31; vörhenyben beteg volt 11, gyógyult 8, ápolás alatt maradt 3; hökhurutban beteg volt 20, gyógyult 12, ápolás alatt maradt 8; bárányhimtőben beteg volt 10, gyógyult 3, ápolás alatt maradt 7;

Kendőri boncolást 3 esetben teljesítették, melyeknél a halál legközelebbi okát véletlen szerencsétlenség folytán zuzódási sérülés és elvérzés okozta. Külső hullaszemlé 6 volt, súlyos sérítést 11-et jelentettek be.

Ungyilkosságot 3 egyén követett el és pedig 1 (Farkas József 38 éves szgróthi) főbe lőtte magát, 2 (Ferencesák Mária 21 éves hahóthi, Ferenc Anna 18 éves nagykanizsai) villótt ittak.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 4 egyén esett áldozatul; ezek közül 2 (Kovács András és Horvath József) teherrel rakott kocsiikkal elgázoltattak, 1-et (Ferenc Sándorné 38 éves) földásás közben a reádólt föld agyonnyomta, 1 (Spoingár István 49 éves) balkarján történt sérülésben elvérzett.

Elnökörnek egy esete képezte a hivatalos beavatkozás tárgyát, az illetőnek, mint közveszélyesnek, az országos tébolydába való szállítása iránt előterjesztést tett.

Hét éven aluli gyermekek közül gyógykezelésben nem részesült 42. Az elsőfoku hatóságok e miatt 14 elmarasztaló és 13 felmentő végzést hoztak, a többiekre nézve pedig a megfelelő tárgyalás folyamatban van.

A fennálló törvények és rendeletek végrehajtását a tisztviselők 29 községben ellenőrizték.

E hónapban megvizsgáltam a kiskomáromi és pacsai gyógyszerárakat, a komáromi szódavizgyárat, a balatonmagyarodi és szentpéterúri iskolákat; az utóbbi községben a vendéglőt és körjegyzői hivatal, Pacsa községben a hasi hagymának több esete után a szükséges fertőtlenítést és tett orvosrendőri intézkedéseket. Megjelentem Zalaszántói községben az ott uralkodó hasi hagyma járvány miatt, ahol a kór tovaterjedésének megakadályozására a célszerűnek mutató intézkedéseket megtettem.

Vármegyénk közgazdasági állapota.

Gruner Lajos közgazdasági előadó vármegyénk október havi közgazdasági állapotáról a következő jelentést olvasta fel a közigazgatási bizottság novemberi ülésén:

Az elmúlt október havában uralkodott időjárás nagy átlagban igen kedvezőnek jelezhető a mezőgazdasági munkálatok lefolyására nézve, mert az október hó 10-ike és 25-ike körül beállott esőzések csak pár napra szakították felbe a mezei munkát. A hónap egyéb időszakában uralkodó enyhe, kedvező idő — az őszi vetések folytatását ezidén oly annyira elősegítette, — hogy ezek a múlt október hó 20-a körül majdnem általánosan bevégeztek vármegyénkben, ennekutána pedig a kapott nedvesség folytán eléggé kedvezően fejlődve, megerősödhetek. — A rozsok különösen oly szokatlan bujnak, hogy ezek még nagyobb téli hideget is elviselhetnek.

A vetésnek befejeztével, a hónap második felében beállt esőzések után, a tavasziak alá szánt földek feltörése is szaporan haladt úgy, hogy ezek előkészítése is nagyobb részt be van már fejezve.

Az elmúlt október havában történt a késői fajta tengerinek törese, mely a mint a múlt havi jelentésemben már jeleztem, nem mindenütt kielégítő eredményt adott és a nyári szárazság folytán ez idén különösen sok másodrendű tengeri termett.

Ugyancsak a múlt hónapban eszközöltetett a takarmány és cukorrépa betakarítása is, amely répfélék ezidén a nyári tartós szárazságtól sokat szenvedtek és a szeptember hónap kedvező idő dacára sem pótolhatták a növekedésben beállt zavarokat, ezenkívül a tavasszal már a pajor rágásától sokat sanyargatva lettek; minőségileg azonban kifogástalanok. A cukorrépa ezidén ismét magas cukortartalmat mutat, melyből — az eladási szokásokból kifolyólag — a midőn a magasabb cukortartalom bonificálva nem lesz, első sorban csak a gyárosok huzzák a hasznót.

A kertii vetemények beszédése is a múlt hónapban befejeztetett. A vetemények általánosan sokat szenvedtek a nyári szárazságtól és csak jól művelt és jól gondozott kertekben elégíthették ki a termelést.

Az október hónap uralkodott meleg — néha esővel is járó — időjárásnak köszönhetjük azon kedvező körülményt is ezidén, hogy a nyáron olyannyira elsült tarló löhereink és lucernáink még némileg kifejlődtek és így silányabb kaszálást — másutt csak legelőt szolgáltatottak, amely körülmény a takarmány hiányt nem kevés gazdaságban enyhített. A magnak hagyott löhere is már több helyütt elcsépeltetett; a szalmára nézve ezidén igen gyenge maglóherének cséplési eredményét azonban jórészt dicsérik a gazdák. Ennek dacára azonban a szükséglet fedezésén felül nem sok eladni való készlet van megyénkben; ára is közepes.

A réteken és legelőknél a kedvező időjárás folytán felfrisült fü növekedés a legelő marhára nézve azon jó befolyással volt, hogy ez az egész október hó folyamán még a szabadban elég jól táplálkozhatván, a téli időszakba mégis türethető conditívóval léphet. A téli nagy takarmányszükséglet enyhítésére nézve nemcsak ez, de a még most jelenleg is uralkodó időjárás, amelyben a legtöbb szálastakarmányt igénylő szarvasmarha és juhállomány még mindig talál legelőt, igen kedvező körülmény.

A múlt hónapban fejeztetett be vármegyénk jobb szőlőtermő vidékein a szüret is. Azon vidékeken, ahol a szőlőnek beérését türelemmel bevárták — és ahol a szüret — nem mint vármegyénk számos vidékén — már szeptember hó második felében ment végbe, a minőség igen kielégítette a szőlősgazdát, sőt vidékenként több és jobb bor is termelt, mint a múlt esztendőben. A kezdetben igen alacsony bor árak csak némileg emelkedtek; — jobb minőségű mustokért mégis 36—44 fillért adtak; — kevésbé jókat pedig 16—24 fillérel fizették.

Vármegyénk különféle gazdasági ágai közt ezidén ugyan legjobban sikerült a szőlőtermés, mégis sajnálattal kell konstatálni, hogy vármegyénkben a phylloxera mindinkább terjed és a nemrég megjelent hivatalos kimutatások szerint vármegyénkben 153 község határában van hivatalosan a phylloxera konstatálva, — számos más község szőlőjében pedig máris lappang. Ebből is kivehető, hogy minő óriási munkába, pénz-áldozatba fog még kerülni az elpusztított szőlőink rekonstruálása és hogy még sok tenni való van e téren.

Az állatok és állati termények értékesítésére vonatkozólag azon megjegyezni valóknak van, hogy a legelők javulása folytán a kínálat nem volt a múlt hónapban oly sürgős, mint szeptember havában és ennél fogva a szarvasmarha ára is némileg javult — bár előbbi évekhez képest ez még kielégítőnek nem jelezhető. — Aránylag legjobban fizetik a kereskedők a hibóba beállható fiatal vöröstarka ökröt és a göboly marhát, mely utóbbiból ezidén — a téli takarmány szükség biztos kilitása mellett — nagy kínálat vármegyénkben nem lesz.

Az állategészségügyi viszonyok az elmúlt hónapban némileg javultak. A legutóbbi kimutatás szerint volt ugyanis vármegyénk 2 községében lépfene, 2 községében vesztesség, 1 községében rühkór, 1 községében sertésorbánc és 4 járásnak 11 községében sertésvész, mely bántalmak tehát a nyári állapotokhoz hasonlítva, mindnyájan tetemesen reducálódtak, a midőn volt idő, hogy 33 községben uralkodott a sertésvész és majdnem minden járásban fellépett ezen bántalom. A sertés árak még folyton nyomottak és míg a Vámkülföld sorompói még nem lesznek nyitva, az emelkedésre kevés remény is van. Legújabb időben, a midőn Németországban a sertéshus igen megdrágult és a belfogyasztást az ottani termelők ki nem elégíthetik, a fogyasztók mindinkább kívánják a sorompók megnyitását.

Gazdasági terményeink ára a világpiacon és a hazai malmokkal beállt kedvezőbb hangulat és mutatkozó szükséglet folytán az utóbbi időben tetemesen javult. De a kínálat sem oly sürgős már, mint ezelőtt, amidőn a legszükségesebb kiadások fedezése céljából, közvetlen aratás után, számos termelő kényszer-eladások utján is magán segített, most pedig a maradvánnyal jobb árakra vár. Sajnos, hogy ezen mostani jobb gabonárárból a kisebb termelő hasznát már nem húzhat, — az ő felesleges készlete nagyobbbrészt és már jó idő óta fogyasztásra került. Az áremelkedés — a sörárpát kivéve, melynek eladási időszaka már elmúlt — minden főbb gabona és abrakfélére kiterjed — a legkeresettebb cikk azonban ezidén mégis a zab leend.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A Zala megyei Gazdasági Egyesület december 1-én d. e. 10 órakor Zalaegerszegen saját helyiségében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Egyesületi elnök, alelnökök lemondása és új elnökség választása; az igazgató választmány választása; a számvizsgáló bizottság kiküldése; az egyesületi kert rendezésének ügyében kiküldött bizottság jelentése; a német vámtarifa ügyében kiküldött bizottság jelentése; a földmivélsügyi miniszterium leírata a lötevényezés ügyében; az Országos Magyar Gazdasági Egyesület átirata a cukorrépa termelők és cukorgyárak közötti szerződések ügyében; a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet átirata az egyesület millenniumi 200 koronás ösztöndíjának kiadása iránt; a szombat-helyi m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség átirata az állam által a községek részére vásárolni szokott apaállatok beszerzésének megkönnyítése tárgyában; előterjesztés az egyesület tulajdonát képező ház felépítése tárgyában; folyó ügyek és esetleges indítványok tárgyalása. A közgyűlést megelőzőleg ugyanazon a napon reggel 9 órakor az igazgató választmány tartja ülését a közgyűlési tárgyak előkészítése céljából.

Uj káptalani helynök. Dr. István Vilmos szombathelyi megyés püspökhöz történt kinevezésével lemondott az általa összehívott káptalani gyűlésben káptalani helynöki allásáról s felkérte a káptalan új helynök választására. A káptalan az új püspök székfoglalásáig helynöké dr. Stegmüller Károly pápai praetlatust választotta meg.

A nemesi pénztári választmány f. hó 13-án tartotta Tarányi Ferenc alapítványi elnök elnöklése alatt évnegyedes gyűlését, amelyen a Csáktornyan felállít

tandó Zrinyi szoborra kétszáz koronát szavazott meg, a folyó ügyek elintézésén kívül fontos határozata volt a választmánynak, hogy saját céljára megvette a Kossuth Lajos-utcában néhai Sturm főmérnök emeletes házat.

A megyei igazoló választmány Hajik István bizottsági elnök elnöklése alatt f. hó 14-én ülést tartott, amelyen tárgyalás alá vette az október hó 21 és 28-án tartott törvényhatósági bizottsági választások ellen beadott felszólamlásokat. A baksai, nagylengyeli, felsőszerenyeyi és baki választások ellen beadott felszólamlásokat érdemleges elbírálás előtt kiadja vizsgálat végett a járási főbíróknak azzal, hogy f. hó 28-ig jelentésüket adják be. — Az alsóőrési választói kerületben megválasztott dr. Leidl Emil igazolni tartozik, hogy Alsó-Eőrsön lakik s ott adót fizet; Kovács Sándor, lentii választói kerületben megválasztott bizottsági tag, igazolni tartozik választói jogosultságát; Krossetz István zalaegerszegi bizottsági tag választását, valamint a bagodi és kekaszentmiklósi kerület választását a választmány igazolta, míg a bellatinai és novai választást egészen megsemmisítette, valamint a csesztregi választói kerületben Antal József választását. — A zalaszántólai kerületben a kijelölt két határnap egyikén sem történt meg a választás: a választmány új határidő kitzűzését javasolja a közgyűlésnek, valamint a hodosáni választói kerületben a lemondás folytán üresedésbe jött egy tagsági helyre.

Sümeg város képviselőtestülete Pozsonyi József városbíró elnöklésével tartott legutóbbi közgyűlésén megállapította végleg az 1902-ik évre szóló költségvetést, mely szerint a városi pótlék erre az évre 60% lesz. — Ezután tárgyalta a legelőkérdést; a kiküldött bizottság javaslatára 10 hold rétet és 14 hold szántóföldet csatoltak a bikák fenntartása címén a közbirtokosság legelőjéhez s egyuttal elhatározták, hogy a legelő átiratása ügyében a nyilatkozatot ebben az értelemben állítják ki. — A Ramazetter-féle 200—200 K-ás ösztöndíjat Varga Kálmán székesfehérvári VIII-ik és Schultz Iván győri V-ik realiskolai tanulónak ítélte oda a képviselőtestület. — A gazdasági iskola ügyében feliratilag keresi meg a képviselőtestület a minisztert az iránt, hogy a szóban forgó iskolát tisztán az állam terhére állítsa fel. — A zárdaiskola ügyében megkeresi a veszprémi püspököt, hogy egy nyilatkozat ügyében a régebben hozza betervezett kérelemre szíveskedjék felelni. — A kórházi igazgató főorvos tiszteletdíját 200 K-val felemelték. — Több leírt állami adó után esedékes községi pótlék leírását határozták el.

A városi pénzügyi bizottság f. hó 9-én délután Udvardy Ignác elnök elnöklése alatt ülést tartott, amelyen előterjesztett az iparos tanonciskolai hitoktatás ügye. Tekintve, hogy a kath. segédlelkészek már ez ideig is nagy mérvben el vannak foglalva a vallásoktatással; a bizottság javasolja, hogy egy új hitoktatási állás szervezése tárgyában a megyés püspökkel a város a tárgyalást kezdje meg, a díjazásra nézve pedig a miniszteriumhoz tétessék előterjesztés. — A körkemencéni Mitli Sándor tégalmazsterrel kötött szerződést a bizottság elfogadásra ajánlja. — A nevelés céljaira tett különböző alapoknak u. m. elemi iskolai-alap 5 K 86 f, kath. iskola-alap 113 K, közös iskola-alap 4546 K 63 f, vasárnapi iskola-alap 34 K 50 f, városi iskola-alap 2004 K 22 f, iskola-alap 5088 K 56 f — egy iskolai-alap címen való egyesítését és kezelését javasolja a bizottság a képviselőtestületnek azzal, hogy az ezen alapokból a város által vett kölcsönök rendezendők. — Végül a bizottság tárgyalta az 1902 évi költségvetést; a javaslatba hozott bevételi és kiadási tételek mellett a jövő évi városi pótlék 79¹⁰/₁₀₀ lenne szemben a jelen évi 80¹⁰/₁₀₀ kal, ami 1¹⁰/₁₀₀ csökkenés lenne.

Egyházmegyei hír. Az elhalálozás folytán megüresedett esényei plebánia adminisztrálásával a pályázat tartamára Fabián Gábor szentgyörgyvölgyi segédlelkész bizott meg.

A nagykanizsai irodalmi- és művészeti kör f. hó 11-én tartotta a Polgári Egyesület emeleti helyiségében társas összejövetelt, amelyen a teljes számban megjelent dalárdisták tartották meg próbájukat; cigányzene mellett ezután asztalhoz ült a társaság, melyet közben Szigeti Kálmán zongora kísérete mellett Sterneck Zsigmond hegedűjátékával, Vidoss József pedig énekével gyönyörködtetett.

A veszprémi egyházmegyében Kasza Vilmos góganfai segédlelkész az elhalálozás következtében megüresedett jádsi plebánia ideiglenes vezetésével bizott meg.

Igazságügyi kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter Szegedy Béla ráczkevei járásbírósi joggyakorlókot a sümeghi járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Szakonyi Géza csáktornyai állami polgári iskolai rendes tanítót és Szakonyi Kintner Róza ottani rendes tanítónőt jelenlegi minőségükben a nagykanizsai állami polgári iskolához, Griessbach Gabriella nagykanizsai állami polgári iskolai rendes tanítónőt jelenlegi minőségében a csáktornyai állami polgári iskolához helyezte át.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak egyesülete szokásos téli vasárnapi felolvasásainak sorozatát ma (f. hó 17-én) kezdi meg, délután 3 órakor egyleti helyiségében (Központi kávéház emeleti helyiségében). Az első felolvasást Siposs Géza tartja, A modern hazaság anyóssal — címmel.

A nagykanizsai Társaskör f. hó 23-án a kör helyiségében könyvtáralapjának javára családias jellegű Katalin-estélyt rendez; belépti-díj 2 K, családijegy 5 K.

Nagy idők tanuja. Sümeghen Hegyi Lőrinc csizmadiamester, volt 1848/9-iki honvéd, 73 éves korában, végelegyengülés következtében elhunyt. Szép részvétel mellett lefolyt temetésén testületileg vettek részt 48-as agg bajtársai. Béke poraira!

A nagykanizsai általános munkaképző egyesület f. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésében kiegészítette a tisztviselői kart, megválasztván Böhm Emilt a vigalmi bizottság elnökéül, Hajdu Gyulát egyleti főtitkáru, továbbá Zimitz Lajost és Orbán Józsefet elnöroöküül.

Általános tilalmi idő a Balaton halászásában. A Balatoni Halászati Tarsulat f. évi szeptember 15-én Keszthelyen tartott közgyűléséből a földművelésügyi miniszterhez felterjesztést intézett, melyben a bérli részvénytársulat egy hónapi általános halászati szünet betartására és pedig április 15-től május 15-ig kéri utasítani. A miniszter a vármegye alispánjához intézett leiratában megjegyzi, hogy az egy havi általános tilalom megszabását a halállomány megóvása szempontjából ő is helyesli, mivel azonban az óvásnak nem csupán az ívás idejére, hanem a lerakott ikráknak a védelmére is ki kell terjednie, az egy hónapra terjedő rövid tilalom céljának csak akkor fog igazán megfelelni, ha annak kezdete a lehető legelőrebb időre tetetik, ami viszont az időjárástól függően, célszerűen csak esetről-esetre véli megállapíthatónak. Ezen az alapon a miniszter eddigi rendelkezésének módosításával a Balaton fogalma alá eső vizekre egy hónapra terjedő általános, tehát bármiféle halra és bármiféle eszköze vonatkozó halászati tilalmat állapított meg, amelynek kezdő pontját évről-évre az érdekelt tényezők meghallgatásával a szükséghez képest fogja megállapítani. — Végül ugyanezen rendelkezésben a miniszter további rendelkezést engedte, hogy a Balatonban igen elszaporodott és a haltáplálék fogyasztásával a nemesebb fajok szaporodását gátló és halkonzervvé feldolgozható gárdát a Balaton egész területén szeptember 15-től március 31-ig 25 m³/m. szembőségű hálókkal halászhassák.

Építő iparos segédek szakiskolája. Az «Első nagykanizsai építő iparos segédek» egyesülete f. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy tagjai számára a szakiskolát december 4-én nyitja meg, míg december 1-én zártkörű tancvigalmat rendez.

Hemopatia (Vérgyógyítás). E helyen már több ízben lett ezen új gyógymódra utalva, mely valóban kiválóan értékes, mondhatni ma legbiztosabb és legjobb gyógymód. Nincs az a gyógyfürdő, nem létezik az a gyógykezelés, mely oly tökéletes és tartós gyógyulásokat képes volna produkálni, mint ezen egyszerű, kellemes és semmi mulasztással egybekötött új gyógymód. Ezen új gyógymód nagy képzettségű és genialis feltalálója dr. Kovács J. fővárosi orvos, kinek Budapest, V., Váci-körút 18. sz. alatt egy, e célnak szolgáló rendelőintézete van, hol naponta betegeket fogad. Tízennégy évi tapasztalat mutatta, hogy az ősi kurák a legsikeresebben alkalmazhatnák köszvény, asthma, szív-, tüdő-, gyomor- és bélbajoknál, idegbetegségek-nél — és makacs bőrbajoknál. Ezen betegségekben szenvedők el ne mulasszák e hírneves szaktudóshoz segítségért folyamodni, a ki levélbeli megkeresésre szívesen válaszol és betegeket meghívásra a vidéken is meglátogat.

Tűz. Kotor—Alsódomboru vasúti állomásánál f. hó 9-én este 6 óra után kigyúlt az indóház épületében az a szekrény, a hol a petroleum lámpákat tartják; ott volt egy kanna petroleum is, amely tüzet fogott, s égett mar a folyosó minden ablakja, ajtója, sőt a menyezet is, amikor a tüzoltók megjelentek s a tüzet eloltották. A kár ezer koronára rug. — Kiskomáromban f. hó 11-én este Méhes Kálmán plebános szerüspajtája gyuladt ki és elégett a benne volt takarmány készlettel és gazdasági eszközökkel együtt. A kár meghaladja a tízezer koronát, s minden jel arra mutat, hogy a tűz boszu műve.

A reklám. A kereslet és kínalat leggyorsabb, legkényelmesebb és legolcsóbb közvetítője a hirdetés, reklám. — Állandó, ésszerű reklámozás, minden üzletnek, gyáros, kereskedő vagy iparosnak a lelke, rugója, az élető elem. Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az «Általános tudósító» hirdetésű osztályánál, tulajdonos: Leopold Gyula szerkesztő, Budapest, VII. Erzsébet-körút 54., ahol felülmúlhatatlan pontossággal, kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretességgel és nagyon olcsón eszközölik az összes hirdetéseket, reklámot úgy a budapesti és vidéki, mint a külföldi lapokban.

Érdekes esküvő. Egy dunamelléki város társadalmi életében előkelő szerepet játszott az Sz. család. Volt is miből, a vagyonban usztak, az uri osztály színjava jart-kelt házukba és egyetlen eladó leányukért nem egy előkelő család sarja versengett. A művelt lelkületű leány azonban már régóta egy szerény jövedelmű megyei hivatalnoknak ígérte kezét és a gazdag szülők leányuk hajlamanak engedve, beleegyeztek a házasságba. Nem volt boldogabb jegyespár a világon, de nem is volt irigyeltőbb ember a városban, mint a vőlegény. A lakodalom napja már ki volt tűzve. Remény, szerelem és boldogság volt a fiatal jegyesek élete. De mint mindenhol, úgy itt is beigazolta a sors, hogy nincs rózsza tövis nélkül. Sz.ék egy rokonuk lelketlensége folytán elvesztették teljes vagyonukat. Éppen az esküvő előtti napon jutott ez a hír nyilvánosságra. Az emberek összedugták fejüket. Találgatták, hogy meg lesz-e az esküvő? A pletyka pedig a szélrózsza minden irányába elvitte a lehetetlennél lehetetlenebb híreket. Az esküvőre a meghívott vendégek már csak kíváncsiságból is teljes szám-

mal megjelentek. Csalódtak. Az esküvőt megtartották. Szomorú volt nagyon, mert zental a fiatal férjnek csekély fizetéséből az öregeket is el kellett tartania. Annyi még jutott, hogy a lakit megtarthatták. Számos üdvözlő sürgöny érkezett, melyek közül a következő visszaszerzte a vagyont a kétségbeesett család tagjainak: «A mai huzáson nálunk vasárolt sorsjegyükkel megnyerték a főnyereményt, Török A. és Tsa bankháza Budapest V. Váci-körút 4». Ilyen vígan végződött a kezdetben szomorú lakodalom.

Együtt mentek a halálba. Csikos Géza nagykanizsai 20 éves lakatos vezette özvegy édes anyja üzletét; ő volt a család fentartója, s ebbeli kötelességének derekasan felelt is meg, amíg a kegyetlen végzet Simon Róza 19 éves letyenei vasárolt össze nem hozta, aki iránt szerelmre gyúlt s övét ott hagyva a fiatal leánnyal majd Zalaegerszre, majd Keszthelyre ment. Nem tettett azonban nekik az a folytonos bujdosás, s mivel az életben egymáséi nem lehettek, együtt akartak meghalni. F. hó 11-én Nagykanizsára mentek s a Vaskapuhoz címzett vendéglőben szálltak meg, ahol a férfi előbb kedvesét, majd magát lötte agyon, miután előzőleg megirták bucsu leveleiket. A fiatal szerelmeseket végső kívánságukhoz képest közös sírban temették el.

Egy fekete bőr táskát találtak a minap az utcán. Igazol tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

Elveszett gyűrűk. Egy arany karika gyűrű H. I. és Sz. Gy. betűkkel és 1884. évszámmal, valamint egy opál köves gyűrű, a Kossuth-utcában elveszett. A beületes megtaláló adja át a rendőrségen, a hol illő jutalmat kap.

Gazdtalan tankönyvek. Egy csomó tankönyvet találtak és átadták a rendőrségnek; tulajdonosuk ott átveheti.

Piaci gabona árak városunkban f. hó 16-án 50 kilogrammonként: *búza* 7 K 80 fill.—7 K 95 fill.; *rossz* 6 K 60 fill.—6 K 90 fill.; *árpa* 5 K 80 fill.—6 K; *szab* 7 K; *tengeri* 5 K 80 fill.—6 K.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammonként: *vörös heremag* 41—50 K; *lucernamag* 45—50 K; *muharmag* 7—7½ K; *travasi búkköny* 7—7½ K; *téli borsó* 7½—8½ K; *baltacim* 13½—14½ K.

Téli vasúti menetrend. Érvényes október hó 1-től. *Zalaegerszegről* indul: a) *Bobára* 9 óra 29 p. reggel, 4 ó. 12 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 52 p. délután. *Zalaegerszegről* érkeznek: a) *Bobáról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután; b) *Csáktornyáról* 9 ó. 15 p. kor reggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zalaegersz és Szentiván között:* *Zalaegerszről* indul *Szentivánra* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. este. *Zalaegerszre* érkeznek *Szentivánról*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 47 p. este; *Szentivánról* indul: a) *Nagykanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este, 2 ó. 21 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagykanizsáról* a vegyes vonat *Szentivánra* érkezik 7 ó. 02 p. este.

Irodalom.

Kincses Kalendárium.

A *Kincses Kalendárium* legújabb 1902-re szóló kötetének tartalomjegyzéke közel *ezzerháromszáz*, a könyvben található cikkek, közlemények, hasznos és érdekes tudnivalónak sorolja föl a címét. Részletesen ismertetni egy ilyen könyvnek a tartalmát, ehhez egy másik könyv kellene, hiszen csak a címek felsorolása hat, háromhasábos, apró betűs oldal. Kalendárium cím alatt soha és soha se adhattott többet az olvasónak egy könyv sem, mint a mennyit ez ad.

Maga a *naptári rész* magyarázata, története is tökéletes mintája a kalendáriumnak. A hasznos leleményességnek oly gazdaságával, a gyakorlati szükségnek oly bőséges kiszolgálásával készült, annyira számot vetett minden előfordulható szükséggel, kívánsággal és célszerűséggel óhajással; hogy ez már szinte több is lelkiismeretességnél; ez udvariasság és szeretet azok iránt, a kinek a *Kincses Kalendárium* készült. A kalendárium hasznos könyv, a *Kincses Kalendárium* úgy van csinálva, hogy hasznos és kellemes, tanulságos és nélkülözhetetlen. A naptári rész a különböző praktikus beosztások egész sora. Van benne örök naptár, az esztendőnek egybefoglalt és hónapok szerint tagolt kalendáriuma megjegyzésekkel, a polgári élet minden képzeltétől vonatkozó részre kiterjedő figyelmeztetésekkel, jegyzéklapokkal, rubrikákkal, házi és mező, külső és belső tennivalókra vonatkozó időszerű utmutatással, vásároknak, beiratásoknak, sorsjegyek huzásának, névnapoknak, törvénykezési szüneteknek, minden felekezet ünnepeinek és csillagok járásának dátumaival. Közben elmés és tanulságos, gyönyörködtető és ismeretterjesztő megjegyzések: több, mint amennyit a legfráfnálabb igényekkel is egy kalendáriomtól kívánni lehet,

Ez azonban a *Kincses Kalendárium*-nak csak egyik része. A másik része, amely az ismeretek terjesztését szolgálja legelső sorban, egy nagy erőnyért érdemel meg minden elismerést. Azért, mert fényes példa ra: hogyan kell komoly ismereteket úgy közölni, hogy az elsajátításuk kedves, kellemes és kívánatos élvezet legyen. Majdnem minden közleménye a legmagasabb színvonalu tudást szolgálja a közlés útján és mégis mind csupa könnyű, szórakoztató olvasmány. Ahogy például a *Kincses Kalendárium* a számvetés tudomá-

nyáról szól, képes népszerűvé tenni magát a magasabb matézist is és ahogy a *szenttudomány elemeiről* szól, beláttatja velünk, hogy nincsen elvont tudomány. Minden könnyű, ha értő ember megérthető nyelven beszél róla. Minden érdekes, ami csakugyan érdekelhet bennünket, mert tudni jó és nagy gyönyörűség, ha kevesebb fáradsággal szereztük meg, mint amennyit megér. De a *Kincses Kalendárium* olvasója abban is szerencsés, hogy csupa olyan dolgot kap, ami mindnyájunk érdeklődéséhez nagyon közel van, amit tudni azért jó, mert hasznos és szükséges. És ezekhez az ismeretekhez valóságos élvezettel jutunk a *Kincses Kalendárium*-ból. Van ebben a könyvben geografia és történet, kultúrtörténet, természetrajz, nyelvten, gótai almanach, gazdaságtudomány, ismertetések minden kellemes test-edző és divatos sportnak, csillagászat, meteorológia és szászámra a különböző hasznos ismertetések. Kétféle a tizenegy oldalas kis *magyar nyelvten*, a *Föld* című cikk pompás geografia, gazdag és tömör. Nagyon érdekes cikkely *A tenger ismerete*. Egész képsor díszíti *A papák és a pápaság történetét*. *Nemzetország története* bizonyára mindenkit érdekel. Nagyon ügyes ötlet volt bemutatni írásban és képben *Európa uralkodóinak trónját, koronáját és jogarát*. Sok érdekes és magyarázó kép dícsíti *A butorok történetét*, amelyek tömörked ember lesz az olvasója. Külön fejezet szól *Az emberi testről*; a rengeteg élvezetes földolgozott és szemléltető rajzokkal, alakokkal illusztrált statisztikai adatot, összehasonlító és tanulságos kimutatást még egyszerűen fölörölni se lehet. Nagy becsé minden közleménynek, hogy az ismeretek mai állása, a haladás legújabb vívmányainak s a legmodernebb alakulásoknak, legkisebb eseményeknek figyelembevételével értő ember és kiváló penna írta valamennyit.

Van a *Kincses Kalendárium*-nak még egy érdekessége: *az ára*. Ez az ötszáz oldalas, tartalmában előkelő és páratlanul gazdag, gyönyörűen kiállított és számtalan képpel díszes könyv kemény, színes borítékba kötve két korona, angol vaszonba kötve 3 korona, francia szattanbőr-kötésben 4 korona 40 fillér. Nem lehetne olcsóbb akkor se, ha egy százmillió nemzet nyelvén íródott volna. Hogy egy ilyen *magyar könyvet két koronaért* lehet adni, az följegyezni való dicsősége a magyar könyvnek, a magyar olvasóközönségnek s a *Kincses Kalendárium*-nak.

A Néplap, a földművelők e népszerű lapja, e héten az elhunyt volt földművelésügyi miniszter Széchenyi Pál arekét hozza; több szép képe van az országgyűlés ünnepélyes megnyitásától, a képviselők felvonulásától. Ötvennél több időszerű gazdasági tanács, szép olvasmányok, mulattató teszi ki gazdag tartalmát. *Ára egész évre 3 korona*. Szép dolga lenne, ha a birtokos osztály eszébe jutna, munkásainak a tél folyamán megrendelné. Félévre is elő lehet fizetni. A kedves lap terjesztését melegen ajánljuk a lelkesek és tanítók figyelmébe is.

A Kert, a kertészet összes ágait magában foglaló kertészeti szaklap f. évi 21-iki számának tartalma: konyhakertészet, gyümölcsészet, dízkertészet, tárca, baromfiak, méhészet, közlelrol és távolról, elősdick, lugas, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzenetek, színes műmelléklet, fametszetek. Ára a havonként kétszer megjelenő szaklapnak egész évre 6 korona, kertészek részére 4 korona. Előfizethetni a lap kiadóhivatalában Budapesten, VII., Rottenbiller utca 33. sz. a.

«A Magyar Hirlap» tizenegy esztendő óta folyvást jobban és jobban összeforr a magyar közönséggel. Állandóan képviseli a közönség minden nemese érdekét, s így eszményi célokat szolgál egyforma hűséggel, változhatatlan kitartással. Pártérdekekhez kötve nincsen a *«Magyar Hirlap»*. Minden sorában teljesen független. Bajnoka az igazságnak, bárki részén van is az igazság. A *«Magyar Hirlap»* politikája mindenekelőtt tözsgyökeres magyar s ezzel kapcsolatban szabadelvű a szó legtisztább értelmében. Továbbá demokrata is, ahogy a jogegyenlőség rendíthetetlen harcához illik. Tárcarovata magas színvonalon van. Közleményeiben az erkölcs védelme s az igazság egyképen vezérli. Értesítései mindig a leggyorsabbak s mindig megbízhatók. A *«Magyar Hirlap»* kedvezményei, amikkel előfizetőinek szolgál, páratlanok, jelentékenyek, becsesek. Karácsonyi ajándékul egész kis könyvtárral lepi meg állandó közönségét, még pedig teljesen díjtalanul. Mindenki annyi kötet érdekes regényt kap, ahány hónapig *egyévben* előfizetője volt a *«Magyar Hirlap»*-nak. Az ajándék-könyvek közül máris megkapták az előfizetők mutatványul: *Barsony Istvánok: A Királytigris és Abonyi Árpádok: A pavlinói csoda* című eredeti pompás új regényeit. Új előfizetőinek ezt a két regényt is megküldi a *«Magyar Hirlap»*. A többi kedvezmény közül kiemelendő, hogy a *«Magyar Hirlap»* előfizetői jóval olcsóbban kapják az *Ország-Világ* című kitérő illusztrált folyóiratot, mint különben kapnák. Ugyancsak kedvezményes áron juthatnak az előfizetők a *Képes gyermeklaphoz*. A *«Magyar Hirlap»* előfizetési ára félévre tizenegy korona, negyedévre hét korona, egy hónapra két korona negyven fillér. A kiadóhivatal Budapesten van, az V. kerületi Honvéd-utca 10. sz. alatt.

Süketek hallanak.

«Die Illustrierte Welt» című folyóirat, (Chiswirck High Road No. 626 London W) egy csodálatos gyógy-módnak a leírását közli, melyet süketek, fülzúgas ellen, bárki otthon, mindig jó sikerrel használhat. Az ujság ezen száma mindenkinek ingyen megküldetik, ha a címét az «Illustrierte Welt» szerkesztőségébe beküldi.

100.000 márka 100.000.

Madártani feladat.

Egészen új érdekes dolog ez. Olvassa el ki-ki, mi a teendője! 4000 márkát nyerhet. Feladatunk megadni, hogy ki állít össze madárnevekből legnagyobb névsort, ha csak a következő betűket szabad használni:

K K u k s s r a k l g p a k g d i
H c e
T F b m n o v w o o s p s s y i c h k t c

Madár alatt értünk minden tollas állatot, mint pl. a tyúk, a vadászmadarak minden faja stb. Egy betűt annyiszor használhat egy név képzésére, mint a hányszor a fenti listában előfordul. Mindenki, aki egy listajstromot beküld, legalább 25, vagy több különböző madárnévvel, egészen ingyen 4000 márka vagy kevesebb díjat adunk.

Minden nap nagy díjak osztanak ki!

Ha a listajstromot elkészítette, töltsé ki az alul található rovatot pontosan és küldje be címünkre.

Mellékeljen hozzá egy címzett és bélyeggel ellátott borítékot és díjat fog kapni. Ezt akkor kapja meg, ha a «Die Illustrirte Welt» című folyóirat előfizetője lesz.

Mindenki, aki 25 különböző madárnévvel egy listajstromot hoznak beküld, díjat kap; ezen díjak következőképp osztanak ki: Minden nap a legjobb listajstrom beküldője egy arany órárt kap; a második legjobb megoldás díja egy pompás tea-szervice; a legközelebbi jó megoldás beküldője minden nap egy Konvah Sakih gyémánt és rubin gyűrűt kap; az erre következő legjobb aranyból kap ajándékot.

Az erre következő minden egyes szabályszerű megfejtés díja valamely szolid értékű tárgy. A díjak naponta szétosztanak. Tehát nem kell senkinek sem sokáig várnia, hogy az eredményt megtudja. Az sem tesz különbséget, hogy aznap későn vagy korán kapjuk a levelet! Az összes tennivalója abban áll, hogy ezt a hirdetést hoznak beküldi, s ha a listajstroma a megérkezés napján legjobb; az arany óra az öné; ha a második legjobb; megkapja a teás szervicet és így tovább. Egy díjat azonban biztosítunk az ön számára mindenesetre. Ez nem szemfényvesztés! Mi 1.000.000 előfizetőt akarunk nyerni, s azért nem kérünk előbb pénzt, csak azután, mikor már ön tudja, hogy milyen díjat nyert listajstroma.

Naponta d. u. 4 órakor egy bizottság nyitja fel a leveleket és ez ítéli oda a díjakat a fent említett módon. Ön aztán tudósítva lesz, hogy milyen díjat nyert és ha meg van vele teljesen elégedve, akkor küldje be a «Die Illustrirte Welt» előfizetési árát és a nyert díjat rogtán küldjük. Gondos csomagolásért kezeskedünk. Sokan esdőközi fognak, talán azt is mondják, hogy ily ígéret lehetetlen, de nekünk van pénzünk, meg tekintélyünk; tudjuk egészen biztosan, mire vállalkoztunk és ezen ügyes idea által apránként egy millió előfizetőt szerezhetünk; akkor tudjuk, hogy ez a millió minket barátainak ajánlani fog, hogy ily idővel az előfizetők száma meg fog kétszereződni. Készek vagyunk több mint 100.000 márkát átadni, hogy célunkat elérjük és ha ezt a sommát elhasználtuk: a feladatot visszavonjuk. Ne várjon tehát addig, míg késő lesz. Ugy számítunk, hogy 1902 január 2-ig fog tartani ez a feladvány.

Függetlenül a többi díjaktól, annak, aki a legelső és legjobb listát küldi be, 1000 márka arany díjat adunk.

A bizottság naponta ítéli díjakat; a külön díj azonban 1902. márciusában fog kiadani. Minden madárnevet elfogadunk, amely a lexikonban előfordul.

A «Die Illustrirte Welt» egy derék, tisztességes vállalat, mely ígéreteit bevéltja.

Legjobb ajánlataink vannak; minden hirdetési iroda s Londonban minden üzletember adhat önnek felőlünk tudósítást.

Név és cím.....

Kérjük a levelek eléggé bérmentesítését. Elégtelenül, vagy nem bérmentesített leveleket nem fogadunk el.

«Die Illustrirte Welt», 326. Chiswick High Road, London W. Angolország.

Nyílttér.

Henneberg-selyem

csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltetik meg; bluzokra és ruhákra fekete, fehér és színes 65 krtól 14 ftt 65 krig méterenként küldünk mindenkinek portó és vámmentesen lakhelyére. Mintákat postafordultával küldünk. Schveizba küldött levelekre kétszeres postabélyeg ragasztandó.

HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓTULAJDONOS: UDVARDY IGNÁC.

Védjegy!



FERENCZ

pálinka (sósorszesz)

Vértessz. gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenképpen előtt legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyürőmódszerre (massage). Kitűnő sikerrel használatos a köszvény, csúsz, meghűlések ellen, bennulások.

ficamoknál, gyuladás és kelésnél, továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására; belsőleg gyomor görcs, rosszullét, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak, sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjegyvel. Egy üveg 30 fill., 1 és 2 korona. Kapható Zalaegerszegen: Fangler Mihály, Jan Ferenc, Kosztelitz Miksa, Radó Antal és Hubinsky Adolf urak kereskedésében, s általában ott, hol plakátok a fenti védjegyvel láthatók, valamint közvetlen:

Vértessz. L. Sas-gyógyász. Lugoson.

Szappangyár átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy helyben, Kovács István ur házában (Schütz-féle üzlettel szemben) a 27 év óta fennálló

első szappangyárt

átvettem és azt a mai kornak megfelelőleg fogom vezetni.

Több évi tapasztalataim által, ezen a téren, képesnek érzem magam a n. é. fogyasztó közönség legmesszebb menő igényeit kielégíteni, miért is kérem szíves pártfogását.

Zalaegerszeg, 1901 nov. 1.

Kiváló tisztelettel

Schützer Lajos, szappangyáros.

Czepléden

Unghváry László

300 holdas szőlőtelepe és gyümölcsfaiskolájának, valamint borüzletének részletes árjegyzéke megjelent s ingyen és bérmentve küldetik. Saját termésű 2-szer fejtett kítőnő új bor ára 18 fttől felfelé. Hordóval szolgálhatok.

Viszonteladók kerestetnek.

Ház

hat szobával, mellékhelyiségekkel, istállóval négy lóra, tágas udvarral f. évi december hó 1-től

eladó vagy kiadó.

Körmendi-utca 55. szám, Zalaegerszeg.

Az 1902. évi

NAPTÁRAK

megérkeztek!

Ugymint:

Ügyvédi zsebnaptár,
Ügyvédi irodai napló,
Orvosi zsebnaptár, =

valamint

napi-, heti-, előjegyzési iróaljzat,
zseb- és fali naptárak.

Továbbá:

Kodolányi zsebnapt.
Kodolányi könyvveliteli naptár,
Jegyzői irodai naptár,

ugyszintén

családi- és közhasznu naptárak magyar és német nyelven.

Ajánlom a t. ügyvédek, plébánások, köz- és közigazgatás részére szükséges

nyomtatványaimat,

melyek mindenkor jó minőségű fehér papíron készítve, raktáron vannak és a legjutányosabb árral szívesen adom.

Raktáron nem levő nyomtatványok a minta beküldése után 24 óra alatt elkészítettnek.

Kaphatók:

BREISACH SAMUEL

könyv- és papírkereskedőnél, könyvnyomdatulajdonosnál

Zalaegerszegen, a városház épületében.

Vendéglő bérbeadás!

Zalaegerszegen a HAGGENMACHER-féle sör-csarnok, mely áll 2 lakószoba, 2 ebédlő, 1 vendégszoba, pincze és egyéb melléképületekből, a város kellő közepén

1902. évi május hó 1-re

KIADÓ, esetleg örök árban is ELADÓ.

Feltételek megtudhatók alulirt tulajdonosnál.

Kosztelitz Miksa.

KI AKAR

egy éves önkéntes

LENNI?

Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem végeztek, előkészütségre és foglalkozásukra való tekintet nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot.

Aki már sor alatt állott, elkésett. Születési év közlendő.

Prospektust ingyen és bérmentve küld:

LICHTBLAU ALBERT

a katonai előkészítő tan. f. igazgatója Debreczenben.

Tanbizottság: eddei DRAUGENTY JÁNOS ny. magy. kir. honvédeztudós és MAYER ADOLF ny. cs. és kir. őrnagy.

Felügyelő: a nm. vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

895. sz. v. 1901.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró V. II. 758/901. számú végzése által Zalaegerszegi közp. takarékpénztár végrehajtó javára Ferencz János és Mátyás József botfai lakosok ellen 234 K tőke, ennek 1901. évi július hó 6-tól járó 6% kamatja, egy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1080 K-ra becsült szarvasmarhák, takarmány, butorok és hordókból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis Botfán leendő eszközésére 1901. évi november hó 23-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1882. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi október hó 20. napján.

Nagy Sándor, kir. b. végrehajtó.

896. sz. v. 1901.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 1901. V. II. 742. számú végzése által Zalaegerszegi közp. takarékpénztár végrehajtó javára *Mátai József, Kelemen Kati, Bali István és Bali Ferenc* botfai lakosok ellen 272 K tőke, ennek 1901. évi június hó 12-től járó 6% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2660 K-ra becsült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszközök, gabona, takarmány, butorok és hordókból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis *Botfában* leendő eszközzésére **1901. évi november hó 23-ik napjának d. e. 10 órája** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1882. évi LX. t.-cz. 108. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladati fognak.

Az előtérzendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi október hó 20. napján.

Nagy Sándor, kir. b. végrehajtó.

Gyomorbetegnek,

akik meghülés, gyomortulterhelés, élvezetlen, nehezen emészthető, túlhűség, vagy meleg éledelek, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorban, gyomorkatharusan, gyomorgörésben, gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban** szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle növény bor.

Kitünő gyógyerejűnek talált növényekből jó borral vegyítve készült, erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vérképződésre.

Ezen borkal kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint fűfűzés, felbőgés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kölkafájdalmak, szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnnek.

Halvány, aszott kinézés, verhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zalaegerszegen, továbbá Zalaszentgróth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Devescer, Kisczell, Muraszombat, Bellatince, Marczali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvar, Nemetújvár, Szentgothárd, Óriszentpéter, Alsólendva, Muraszterdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szőc, Baksa, Bak, Pölöske, Zalaszentlászló, Bóba, Középbisztríce, Pincze, Páka, Ujduvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyírad, Ajka gyógyszerárakban, illetve fűszerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész osztrák magyar monarchiában a gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell

és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor.

kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Egy csoda Schweizből.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld bárkinek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár mellett

csak 3 koronáért

vámmentesen egy kitünő, pontosan járó, 24 óráig eljáró

órát 3 évi jótállással.

Ezen kívül minden megrendelő **ingyen** kap egy aranyozott, finom **óraláncot**. Ha az óra nem tetszik, készséggel visszaváltják, vagy az árát visszaküldik.

Schweizer Uhren-Engross-Etablissement

BASEL HORBURG (SCHWEIZ).

Ezereknek küldött már teljes megalégedésre.

Szőlőoltványok

szokványminőségben.

A legkiválóbb 43 bor- és csemegefajokban, fajtisztán, teljes jótállással.

ÉLŐKERÍTÉS.

Gleditschia csemeték és magvak.

Uradalomnak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedül, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. **Minden rendelkezéshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek.** Ezer csemete elég 200 méterre. Ára 6 frt.

Diócsesmeték.

Óriási jövendőt biztosító voltánál fogva ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu főárjegyzék **ingyen és bérmentve** küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. **Az árjegyzéken kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címre ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, ahol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt.** Így még azoknak is igen érdekesen áll, kik **rendelni nem akarnak**, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím:

„Ermelléki első szőlőoltvány-telep“ **NAGY GÁGOR** Nagykágya u. p. Székelyhid.

Meseszerü Hihetetlen!

Olesó a mi általánosán kedvelt és számos elismeréssel kitüntetett

10 óra-speciálitásunk,

ugymint:

Finom nickel-remontoir óra, kitünően szabályozva,	K	5	fill. —
36 óráig eljár, I. rendű	»	8	» 50
A kedvelt nickel-ankerremontoir, Rosskapf rendszerű	»	7	» 50
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpenynyel	»	7	» 50
Fehér fém, kettős fedelű, arany szegélylyel	»	7	» 50
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpenynyel	»	10	» —
Óriási nickel-anker óra	»	8	» 50
Finom ezüst remontoir kettős arany szegélylyel	»	9	» —
Ugyanaz hölgyek számára	»	3	» —
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpenynyel	»	5	» —
Ugyanaz tula-ezüstből	»	5	» —

Mindegyik óra vámmentes legkevesebb 3 tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabokat kicserélünk. A mi elismert olesó áraink már ezer meg ezer óráknak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engross-Haus

S. Kommen & Cie Basel (Schweiz)

Filiale Bregenz (Vorarlberg).

Levélre 25 filléres, levelezőlappra 10 filléres bélyeg ragasztandó.

1.000.000
KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

Az összes 50,000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Kézpénzben fizetendő.	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 ..	200000
2 ..	100000
1 ..	90000
1 ..	80000
1 ..	70000
2 ..	60000
1 ..	40000
3 ..	30000
1 ..	25000
7 ..	20000
3 ..	15000
31 ..	10000
67 ..	5000
3 ..	3000
432 ..	2000
763 ..	1000
1238 ..	500
90 ..	300
81700 ..	200
3900 ..	170
4900 ..	130
50 ..	100
8900 ..	80
2900 ..	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13 160,000

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.

Öt és fél millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrebecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy **50,000**

PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen **tizenhárom millió 160,000 koronát**, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betéjei a következők:

egy nyolczad	(1/8) frt	—75	vagyis	1.50	korona
egy negyed	(1/4)	» 150	»	3.—	»
egy fél	(1/2)	» 3.—	»	6.—	»
egy egész	(1)	» 6.—	»	12.—	»

A sorsjegyeket **utánvét**tel vagy a **penz beküldése** ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, tekintettel arra, hogy a **nyereményhúzások** már november hó 21 és 22-én lesznek, azonnal, de legkésőbb

f. év november hó 21-ig

bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ

Budapest.

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték osztályai:

1. Váci-körut 4.
2. Múzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben

utánvételezni kérem
postautalvánnyal küldöm
mellékelem bankjegyekben (bélyegegben.)

A nemtetsző
törendő.

Pontos cím: